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     Disertační práce se vůbec poprvé zabývá aktivitami Svazu československého (českého) díla 

během třiceti let existence (1914 – 1948) v souvislosti s celoevropským vývojem reformy bydlení a 

užitého umění. Chápe tuto instituci moderního designu a bydlení jako ideové pole, které se 

v průběhu třiceti let tříbilo vzhledem k historickým událostem a v konfrontaci s mezinárodním 

reformním hnutím. Kontext evropských werkbundů (svazů díla) je pro pochopení programových 

posunů klíčový stejně jako kritické zkoumání výstav a vystavování (exhibitions histories) na 

podkladě nálezu fragmentu do té doby nezvěstného svazového fotoarchivu (2021).  

     Disertace se také vůbec poprvé zabývá institucionálním fungováním Svazu z hlediska jeho 

členské základny. Charakterizuje tuto instituci jako soukromě-právní celorepublikový dobrovolný 

spolek a zahycuje jeho proměny v průběhu třiceti let, kdy se vystřídaly ve vedení dvě generace 

architektů a designérů. Zabývá se genderovou, profesní, geografickou a oborovou skladbou pestré 

členské základny a mechanismy jejího interního fungování. Rozkrývá roli osobností Svazu, z 

přičemž dominantní iniciační, ale i člensky sjednocující roli hrál v průběhu prvních dvou dekád 

existence Svazu architekt Pavel Janák. Na formulaci programových statí se zásadně podílel kurátor , 

a později ředitel Uměleckoprůmyslového musea v Praze Karel Herain. Ve třetí dekádě aktivity 

Svazu formovali vesměs Janákovi žáci z ateliéru architektury Uměleckoprůmyslové školy, 

architekti Hana Kučerová-Záveská, Jindřich Halabala nebo Ferdinand Hrozinka, ale i původně 

Janákovi oponenti z techniky jako Oldřich Starý, Antonín Heythum, J. E. Koula a všestranný 

Ladislav Sutnar. Za války nastoupila další generace Janákových žáků jako Karel Koželka, který v 

roce 1946 převzal předsednictví Svazu, Luděk Kubeš, a absolventi techniky jako manželé Štursovi 

a Kittrichovi. Do fungování Svazu československého díla se promítaly take politické postoje 

členské základny, přičemž od třicátých let silně dominovala levicová orientace a příslušnost členů v 

socialistických stranách a ve straně komunistické. Nicméně Svaz fungoval jako tolerantní a 

pluralitní platforma, kde se respektovaly různé vize socialismu a různé cesty k jeho dosažení. 

    Disertace charakterizuje podstatu svazové činnosti jako osvětovou a kultivační. Ve srovnání s 

evropskými “werkbundy”, jejichž  organizační struktura odpovídala zemské politicko-geografické 

organizaci a umožňovala větší samostatnost  regionálních poboček a jejich samostatné financování 

lokálními výrobci, fungování Svazu a jeho poboček kopírovalo pragocentrismus. Financování 

Svazu bylo proto nepravidelné, záviselo na řídkých firemních darech a nespolehlivých státních 

dotacích, na něž Svaz dosahoval v rámci svých činností jako veřejné společenské služby. Disertace 

analyzuje široké spektrum těchto služeb, zejmén pak výstavy, soutěže, stipendia, publikace a jejich 

dopad nejen v mediálním panoramatu doby, ale i v referenčním rámci historie výstav, interiérového 

designu a užitého umění.  Činorodý idealismus a spolkový aktivismus odrážejí přílohy disertační 

práce. Obsahují kompletní Soupis výstav (62) a publikací včetně filmů (12), chronologii činnosti, 



 

 

která v jednotlivých letech dokumentuje aktivity spojené s pobočkami, zahraničními a tuzemskými 

výstavami, soutěžemi, publikacemi, stavební a další činností. 

     Svaz československého díla je v kanonické interpretaci (Adlerová, Šlapeta) nazírán jako 

instituce, která se zásadně zasloužila o šíření národního dekorativismu ve dvacátých letech a 

radikálního modernismu (racionálního funkcionalismu) na přelomu dvacátých a třicátých let 

dvacátého století. Disertace, zkoumající činnost Svazu v průběhu třiceti let, dokazuje, že zejména v 

neprobádaných obdobích, od poloviny třicátých let do roku 1948, se Svaz zasloužil o kontinuitu 

modernismu tzv. “vlídného”, který bere v potaz potřeby rodinného života obyvatel ve městě i na 

venkově. Orientace na skandinávský svaz v těchto obdobích byla přitom určující.  

      Disertace je rozdělena do sedmi chronologických kapitol, které sledují ideové posuny v činnosti 

Svazu československého díla. První kapitola se zabývá založením Svazu českého díla v souvislosti s 

výstavou Deutscher Werkbund (německého svazu díla) v  Kolíně nad Rýnem v roce 1914. Česká 

expozice, sestávající ze dvou kubistických interiérů, reflektovala program národní emancipace, 

založený na individuální svéráznosti. Nacionalismus jako motivační motor posiloval snahy spolku i 

po vzniku Československa, kdy byl založen Svaz československého díla. Druhá kapitola 1920 – 

1925 kriticky rozebírá utopii národního, státního československého stylu, která se v rétorice Svazu 

až šovinisticky vymezovala vůči německým aktivitám v oblasti uměleckého průmyslu a školství na 

území Československa. Národní program tak sdružil pouze české instituce a osobnosti a vyloučil 

instituce česko-německých nebo židovských zřizovatelů, kterým izolacionismus národního 

programu nevyhovoval a jako členové rakouského nebo německého werkbundu se účastnily se 

jejich aktivit. Představitelé Svazu zaujali důležité pozice v odborném školství a stali se partnery 

státních oficiálních úřadů v pořádání zahraničních výstav. Toto úsilí vyvrcholilo na Mezinárodní 

výstavě v Paříži v roce 1925, kterou Svaz úspěšně zorganizoval, zároveň v konfrontaci se 

zahraničním děním podrobil kritické analýze dosavadní omezenost národního programu. Rozbor 

svazového časopisu Výtvarná práce dokazuje dominantní podíl Uměleckoprůmyslové školy v Praze 

a architekta Pavla Janáka, dlouholetého předsedy Svazu československého díla, na šíření národního 

programu, který reflektuje také design prvních svazových výstav realizovaný jakožto národní 

Gesamtkunstwerk. 

     Třetí kapitola 1926 – 1932 rozebírá cestu k programu moderního bydlení, která se datuje od 

návštěvy výstavy Die Wohnung ve Stuttgartu v roce 1927. Ta inspirovala k mnoha 

internacionalizačním a modernizačním aktivitám v souvislosti s Výstavou soudobé kultury v Brně v 

roce 1928: k patronátu nad výstavbou první kolonie funkcionalistických vil Nový dům, k výstavbě 

vzorového nájemního Domu Svazu československého díla (Josef Havlíček) a k uspořádání více než 

dvaceti soutěží s funkcionalistickým zadáním. Kapitola rozebírá tyto modernizační aktivity kriticky 

a oproti dosavadní interpretaci (Adlerová), která heroizuje postavení Svazu československého díla 



 

 

na Výstavě soudobé kultury jako vůdčího propagátora funkcionalistického bydlení, dokládá, že v 

rámci Svazu nebyla podpora tomuto směru zřejmá zejména ze strany představitelů odborných škol. 

Tato nejednotnost se projevila i v retardačních výstavnických strategiích Svazu na Výstavě soudobé 

kultury. Jednoznačný modernizační program Svazu byl formulován až v roce 1930 (Karel Herain, 

Miloslav Prokop); zdůraznil ideu “kvalitní práce”,  tj. podporu průmyslové výroby a uplatnění 

“výtvarníka ve výrobě”. Realizací tohoto program se stala důležitá stipendijní činnost pro 

talentované studenty a studentky, kterým byla umožněna praxe ve výrobním podniku. Mnohé 

stipendisty a stipendistky tato praxe zásadně ovlivnila ve výběru profesionální dráhy (Ludvika 

Smrčková, Petra Pospíšilová, Otto Eckert, Bohumil Dobiáš, Zdeněk Rossmann). Politické 

socializační tendence pak odrážela diskuse kolem pojmu standard, který vyjadřoval snahy Svazu 

československého díla o sociálně dostupné bydlení a vybavení a který migroval v předchozích 

aktivitách evropských werkbundů s obdobným obsahem. Nejvýznamější realizací těchto 

programových bodů se stala výstavba sídliště Baba, kterou disertace rozebírá z hlediska disproporce 

vize a reality, již způsobila byrokratická zaostalost pražského prostředí. Období 1930 – 1932, kdy 

Svaz organizoval také několik úspěšných zahraničních výstav a vydával internacionálně 

orientovaná periodika Výtvarné snahy a Žijeme, patří k vrcholům radikální modernizační činnosti 

Svazu včetně progresivního výstavnictví, jak je realizoval Ladislav Sutnar. 

    Čtvrtá kapitola 1933 – 1939 označuje období, které charakterizuje levicová radikalizace a 

ekonomické krize, jež ukončila činnost poboček v Železném Brodě (sklářské školství), Hradci 

Králové (nábytkářský a textilní průmysl, odborné školství) a Bratislavě (modernizace dříve 

rurálního území v souvislosti se Školou umeleckého priemyslu). Publikace Byt z roku 1934 

manifestuje programový posun Svazu československého díla od racionálního funkcionalismu 

k emocionálnímu funkcionalismu, který byl výsledkem mnohaoborové diskuse; textilní výtvarníci 

jako první upozornili na jednostranné pojetí bytu jako stroje na bydlení, jež preferovali někteří 

architekti. Vrcholem tohoto období je otevření Domu uměleckého průmyslu v roce 1936 v centru 

Prahy. Sedmipatrový funkcionalistický palác s ocelovou konstrukcí a skleněnou fasádou umožnil 

vykonávat velkorysý výstavní program. Výstava tance v roce 1938 završila zájem Svazu o soudobý 

moderní tanec, jeho propojení s architekturou, interiérem, výstavnictvím, fotografií a drapérií. 

Intuitivní navigace, svobodný pohyb ve volném prostoru se vepsaly do uvažování o interiéru a 

výstavnictví v následující dekádě. Pavel Janák v roli předsedy inspiroval všechny dosavadní 

stavební a publikační akce Svazu a harmonizoval ideové a profesní rozpory politicky, ideově, 

genderově i profesionálně pestré členské základny. 

     Pátá kapitola 1940 – 1945 se zabývá doposud opomíjenou činností Svazu českého díla (změna 

názvu v červnu 1939) za války a dokazuje, že vstup další generace architektů zásadně aktivizoval 

výstavní a publicistickou činnost (Karel Koželka, Luděk Kubeš, manželé Štursovi).  Zejména 



 

 

výstava Lidový byt (1942) sehrála roli vědecko-výzkumného projektu; poprvé zde byla 

systematicky realizována koncepce normalizovaného, a přece diversifikovaného nábytku. Kapitola 

analyzuje podporu řemesel formou soutěží a činnost družstva Dorka, která díky konspirační 

organizaci zachránila přes tisíc studentů a profesorů uměleckých škol před nucenými pracemi. 

Výstavy Svazu českého díla za války hrály důležitou roli v resistenci české kultury proti 

germanizačnímu tlaku. Svaz pokračoval ve svém modernizačním programu, který byl formálně 

v souladu s důrazem protektorátních úřadů na domov, rodinný život, řemeslné tradice. Ostře se však 

vymezoval proti návratu „svérázu“, kopírování folklorních vzorů, které germanizační program 

protektorátních úřadů podporoval, aby lokálním patriotismem neutralizovaly původní státní 

příslušnost. Díky časopisu Architektura Svaz českého díla zásadně přispěl k teorii obytného 

prostoru ve městě a na venkově, přičemž důležitou roli sehrála skupina mladých architektek-

publicistek (Kittrichová, Štursová, Müllerová). 

    Šestá kapitola 1945 – 1948 na základě archivních pramenů dokládá pozici Svazu v poválečných 

politických turbulencích a snaží se odhalit příčinu zániku Svazu českého díla. Jako soukromě-

právní, levicová, avšak tolerantní platforma se Svaz v poválečném centralizovaném a plánovaném 

hospodářství ocitl „mimo systém“. Pozici Svazu si formálně přivlastnila státní organizace ÚLUV 

(Ústředí lidové a umělecké výroby), s níž se Svaz po únorovém komunistickém puči v roce 1948 

sloučil a tím zanikl. Disertace se zabývá rolí sociologa Theodora Pistoria, iniciátora založení 

ÚLUVu, na vyloučení Svazu z poválečného budování státu. Rozpory doby i kontradikce uvnitř 

samotného Svazu českého díla odráží jeden ročník svazového časopisu Věci a lidé (1947-1948). 

Analýza poslední výstavy Svazu českého díla pod názvem Věci a lidé, výtvarník ve výrobě 

dokazuje idealistická očekávání od plánovité socialistické výroby, která konečně vyřeší uplatnění 

absolventů uměleckých odborných škol ve výrobních podnicích, a kritický přístup k soudobému 

stavu poválečné výroby. Tato poslední svazová výstava však již byla podrobena ideologické třídní 

kritice, která signalizovala dominanci komunistické ideologie. 

       Závěrečná sedmá kapitola pokazuje na důležitost Svazu jako mnohaoborové platformy a 

dokládá, že ideový odkaz „vlídného“ modernismu přetrvával v socialistických institucích bytové 

kultury, kam nastoupili mnozí členové Svazu českého díla po jeho rozpuštění na konci padesátých 

let. Program „humanizace“ obytného prostoru v následných šedesátých letech v ÚBOKu (Ústav 

bytové a oděvní kultury) promýšleli bývalí členové Svazu jako Karel Koželka, Emanuela 

Kittrichová a další. Disertace také ukazuje souvislost ustavení tvůrčí skupiny Bilance v roce 1957, 

která sdružila architekty a designéry, s rozpuštěným Svazem českého díla, stejně jako zmařený 

pokus o znovuzaložení Svazu v období pražského jara 1968. 
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